

# Møde i Frivillighedsrådet

Tirsdag, den 6. september 2022 kl. 14-16 i Æ Træfpunkt, Jyllandsgade 14, 6520 Toftlund

## Deltagere:

Formand Poul Erik Hansen  
Næstformand Jørgen Ørbæk Petersen  
Kasserer Tage Sørensen  
Annette Dall  
Arne Klinge  
Erik Jensen  
Jens Peter Jensen, afbud  
Karin Müller, ordstyrer  
Katja Quilty  
Rikke Okkels

Ditte Madvig Evald deltager under pkt. 1 og 2

Kirsten G. Nissen, frivilligkoordinator/sekretær

Kontorelev Victor Babalola var med som gæst.

## Arbejdsgrupper:

### Gruppe 1: Planlægning af stormøde

Karin Müller, Arne Klinge, Annette Dall, Kirsten G. Nissen

### Gruppe 2: Frivilligpolitik & PR

Arne Klinge, Rikke Okkels, Katja Quilty, Jørgen Ørbæk Petersen, Poul Erik Hansen, Jens Peter Jensen, Kirsten G. Nissen

### Gruppe 3 Samarbejde mellem Frivilligcenter Tønder og Frivillighedsrådet

Annette Dall, Karin Müller og Kirsten G. Nissen er valgt af Frivillighedsrådet samt daglig leder Liv Jensen/Ditte Madvig Evald og 1 bestyrelsesmedlem fra Frivilligcenter Tønder

## Frivillig Fredag:

Annette Dall

**Pjece:** Karin Müller, Annette Dall

## Planlægningsgruppe fælles temadag for Frivilligcenter Tønder og Frivillighedsrådet

Poul Erik Hansen, daglig leder af Frivilligcenter Tønder, Else Lorenzen og Kirsten Nissen.

**Tværsilogruppen:** Poul Erik Hansen, Jens Peter Jensen, Kirsten Nissen.

**Referat:****1. Ankomst og kaffe.****2. Besøg af barselsvikar for daglig leder i Frivilligcenter Tønder  
Ditte Madvig Evald.**

Der blev budt velkommen til Ditte.

Ditte startede i juli og blev introduceret til opgaverne i centret i løbet af juli og august. Centret står et spændende sted med genstart af centret både i forhold til bestyrelse og lokaler. Der er mange ting at få styr på. Der er især fokus på at skabe mere synlighed omkring frivilligcentret. Foreningerne tager godt imod centrets nyheder og der er netop udsendt et nyhedsbrev. Centret ser på muligheder for lokaler. Der mangler bestyrelsesmedlemmer og derfor planlægges afholdelse af en ekstraordinær generalforsamling. Bestyrelsen kan være med til at præge udviklingen i centret.

I næste uge tager Ditte rundt i kommunen med tilbud om at hjælpe foreningerne med udarbejdelse af ansøgninger. Ditte opfordrede foreningerne til at tage kontakt, hvis der var brug for hjælp.

Rådets medlemmer blev opfordret til at være behjælpelige med at finde repræsentanter/iværksættere i egne bestyrelser/foreninger til frivilligcentrets bestyrelse. Der skal gerne vælges en ny formand. Der blev efterspurgt en beskrivelse af de opgaver, der ligger i centret.

**3. Godkendelse af dagsordenen.**

Dagsordenen blev godkendt.

**4. Kort orientering ved formand, kasserer og frivilligkoordinator /sekretær.**

Formand Poul Erik Hansen: Der var ikke nyt fra formanden.

Kasserer Tage Sørensen: Det blev oplyst, at kommunen havde overført 25.000 kr. til rådets konto til udgifter i 2022.

Frivilligkoordinator Kirsten G. Nissen: Der blev orienteret om pjecen "Frivillige sociale organisationer og foreninger", som er blevet revideret og kommer fra trykkeriet i slutningen af september. Pjecen ligger også digitalt på kommunens hjemmeside og kan tilgås via QR-koden på bagsiden af pjecen. Efterårets ansøgningsrunde til § 18 og § 79 puljerne har ansøgningsfrist den 30. september. Fra næste år skal foreningerne søge igennem Fritidsportalen. Der er åbnet op for, at foreningerne også kan søge via Fritidsportalen til denne runde samtidig med, at der kan søges som hidtil. De fleste sociale foreninger er blevet oprettet i Fritidsportalen via oplysninger fra pjecen.

**5. Frivillighedsrådets opgaver.**

Arbejdsgrupperne orienterer om aktuelle opgaver.

Herunder:

- Arbejdsgruppe 1 aftaler dato for planlægning af stormøde d. 21. november 2022. Arbejdsgruppen aftalte efter mødet dato for mødet. Mødet afholdes den 19.09.22 kl. 14 på Tønder Rådhus.
- Arbejdsgruppe 2 fremlægger strategiplanen til godkendelse. Strategien blev drøftet og rettet til. Strategien vedlægges referatet som bilag.

**6. Evaluering af dialogmødet med Socialudvalget.**

- Drøftelse af udvalgets forslag vedr. partnerskaber og pjece.

Der blev efterlyst en bedre og bredere dialog med Socialudvalget og mere tid til drøftelse af mødets dagsorden. Udvalgsformandens forslag omkring pjecen "Frivillige sociale organisationer og foreninger" havde fyldt meget. Rådet argumenterede for, at der stadig er behov for en papirudgave til de ældre og udsatte grupper. Der var afsat for lidt tid til drøftelse af punktet vedr. reservering af § 18 midler til partnerskaber. Rådet vil drøfte sagen igen, når Socialudvalget sender sagen i høring.

Efter dialogmødet havde direktør Grethe Nielsen tilbudt at deltage i Frivillighedsrådets næste møde.

Rådet ville gerne have svar på følgende spørgsmål fra Grethe Nielsen:

Hvordan er prioriteringen omkring fordelingen af midler til partnerskaber kontra mindre foreninger?

Hvordan vil fordelingen foregå – ændres den demokratiske proces?

Hvilke fordele ser kommunen i indgåelse af flere partnerskaber – Hvad vægtes i aftalerne?

Hvad er planerne for § 18 – På hvilket grundlag skal vi fremover formulere vores anbefaling til retningslinjer for §18?.

## **7. Revidering af rådets forretningsorden.**

Bilag vedlægges.

Punktet/Beslutning kan evt. udsættes til næste møde pga. tidsmangel.

Punktet blev udsat til mødet i november.

## **8. Nyt fra foreningerne.**

Katja Quilty fortalte, at Familieværkstedet var med i dennes uges udgave af Familiejournalen.

Rikke Okkels oplyste, at Kommunalbestyrelsen havde valgt, at Home Start ikke får økonomisk støtte fremover. Årsagen er, at Home Start går ud for bredt og ikke koncentrerer omkring de dårligst stillede. Foreningen vil derfor i fremtiden være afhængig af andre midler.

## **9. Punkter til næste møde**

- Revidering af Frivillighedsrådets vedtægter.

Dato for næste møde blev aftalt. Mødet afholdes tirsdag den 29.11 kl. 14

## **10. Eventuelt.**